

# 为促进国际人权事业健康发展注入动力

## ——习近平主席向2021·南南人权论坛致贺信引起与会人士热烈反响

新华社记者 王宾 董雪

国家主席习近平12月8日向2021·南南人权论坛致贺信,深刻阐明中国以人民为中心的人权理念,宣示中方愿同广大发展中国家一道,弘扬全人类共同价值,携手促进国际人权事业健康发展的真诚愿望。

出席论坛的中外人士表示,习近平主席的贺信为广发发展中国家加强国际人权交流合作、推动完善全球人权治理指明方向。与会人士期待广大发展中国家进一步凝聚共识、加强团结协作,共同推动世界人权事业向着更加平等、全面、均衡、进步的方向发展。

### 深刻阐明中国的人权观

习近平主席在贺信中指出,中国坚持以人民为中心,把人民利益放在首位,以发展促进人权,推进全过程人民民主,促进人的自由全面发展,成功走出一条符合时代潮流的人权发展道路,推动中国人权事业取得了显著成就,14亿多中国人民在人权保障上的获得感、幸福感、

安全感不断增强。

“习近平主席的贺信充分体现了人民至上的价值取向,以人民为中心的发展思想和全面的、发展的人权观。”中国人民大学人权研究中心主任韩大元说,中国坚持把生存权、发展权作为首要的基本人权,中国成功的人权实践是践行《世界人权宣言》精神、认真履行国际人权条约义务的重要体现。

“中国的发展成就不仅体现在经济增长方面,而且也体现在医疗保险、养老和预期寿命提高等方面。”阿根廷外交部人权事务特别代表卡洛托说,中国特别注重弱势群体的健康、教育、住房和基本福祉,不断提升社会包容性。

“中国将人发展置于核心位置,我们应该借鉴这一经验,一起前进,一起发展。”中非共和国前外长杜巴纳说。

### 展现促进国际人权事业健康发展的使命担当

“呵护人的生命、价值和尊严,实现人人享有人权,是人类社会的共同追求”“世界各国人民应该能够自主选择适

合本国国情的人权发展道路”……

与会人士表示,习近平主席的贺信深刻阐释了将人权的普遍性原则同各国实际相结合的中国主张,彰显了中方促进平等合作、维护公平正义,推动完善全球人权治理体系的使命担当。

荷兰阿姆斯特丹自由大学跨文化人权中心主任汤姆·茨瓦特说,中国领导人大力倡建人类命运共同体,主张尊重文化多元性、促进文明互鉴,这有助于将人权议题置于一个新的可持续的国际语境中。

叙利亚总统特别顾问布塞纳·沙班认为,每个国家都有体现本国文明和历史的政治体制,西方国家那一套不应成为世界上唯一标准。

多位与会人士表示,一些西方国家自诩为“人权卫士”,对其他国家人权状况指手画脚,却对本国存在的严重的人权问题视而不见,是“假人权、真霸权”。

### 为广大发展中国家人权合作指引方向

当前,新冠肺炎疫情延宕反复,严重威胁各国人民的生命权和健康权。全球

1.5亿人重返极端贫困,社会不平等和种族歧视进一步加剧,世界各国尤其是广大发展中国家人权保障和发展面临新的挑战。

习近平主席在贺信中强调,中国愿同广大发展中国家一道,弘扬全人类共同价值,践行真正的多边主义,为促进国际人权事业健康发展贡献智慧和力量。

多位与会人士表示,习近平主席倡导弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,倡导践行真正的多边主义,为促进南南人权合作提供了新视角,对实现全人类共同繁荣发展具有重要指导作用。

“波兰家园”公民协会副主席约瑟夫·哈贝尔表示,就诸多发展中国家所需的基础设施建设来说,西方发达国家并未提供足够帮助。“中国给予其他发展中国家非常重要的技术和资金支持,这对实现这些国家的发展权是实实在在的帮助。”

“基于相近的人权保障需求,发展中国家应继续加强合作、采取切实措施,促进全球人权治理朝着更加公正、合理、包容的方向发展。”南开大学人权研究中心主任常健说。

(新华社北京12月9日电)

## 56个贫困县全部摘帽之后……

(上接第1版)

与此同时,陕西成立了省市县三级防返贫动态监测和帮扶工作专班,确保对各种返贫可能“早发现、早干预、早帮扶”:全省设置网格员26.1万名,建立覆盖镇、村、组的三级网格体系,经过排查,纳入监测“三类人员”3.69万户11.25万人,全部精准帮扶;实行“一户一码”“一键报送”,做到全面准确,快捷有效监测帮扶。

### 筑牢防止规模性返贫“底线”

今年,陕西大片地区,夏遭旱灾,秋遇洪灾。榆林市佳县螅镇曹家沟村的任秋玲一家,就因庄稼歉收、3个孩子上学,面临返贫风险。经驻村工作的网格式排查,他们被作为脱贫不稳定户列入精准帮扶。“村里给我安排了保洁员工作,每月工资400元,又帮我丈夫安排外出务工,还给孩子读书补助,全家生活有了保障。”任秋玲十分感激。

自然灾害、久病大病、意外不幸乃至子女上学等等不可控事件,都容易造成返贫、新发贫困。陕西未雨绸缪,筑起了一道坚固“底线”——防止规模性返贫。

今年多轮洪涝灾害发生后,陕西第一时间印发《关于切实做好汛情灾情预警监测帮扶工作的通知》和《及时防范化解因灾因疫致贫返贫风险的通知》等一揽子文件,紧扣核心指标,对受灾地区进行全面风险隐患排查,分类建立台账。目前因灾纳入“三类人员”3397户11128人,返贫风险得到有效控制。

同时,制定出台《防止因灾因疫返贫致贫十六条》,落实安全住房、安全饮水、临时救助等针对性帮扶措施;省级追加1.8亿元衔接资金,争取国家增加衔接资金2.3亿元,防止因灾因疫返贫;实施“一事一策”“一户一策”,开展“一对一”帮扶,目前已完成产业帮扶2.63万户,就业帮扶750人,修复危房1250户,解决了3.08万户脱贫受灾群众的饮水安全问题。

题,千方百计确保受灾群众安全温暖过冬。

### 统筹推进乡村振兴战略

一道清澈见底的小河,一条平整宽阔的道路,一排错落有致的农家院……走进任何一家,卫生间都是瓷砖铺地贴墙,有马桶、热水器。这就是陕西省农村人居环境整治先进的商洛市商州区三岔河镇闫坪村。

在整治农村人居环境的同时,闫坪村着力发展特色产业。目前,红豆杉、红皮核桃、樱桃、板栗都有了规模,乡亲们的腰包逐渐鼓起来。

破败农村到美丽乡村的转变,闫坪村是陕西省继脱贫攻坚之后,启动乡村振兴的一个典型。

推进全省乡村振兴,陕西采取的是“抓两头、带中间,培树典型、以点带面”的思路。在国家确定11个重点帮扶县的基础上,陕西又确定了15个省级重点帮扶县,在资金、建设用地指标上,倾斜支持;在全省培育选树金米村、蒋家坪村、锦屏社区等一批行业性、区域性示范点,带动全省。

同时,陕西在一些重点环节,先行推出政策、措施,目前已初见成效:

——实施脱贫地区特色产业提升行动,推进富平奶山羊等12个中国特色农产品优势区建设,培育食用菌、茯苓等50多个农业优势特色产业,投放小额信贷23.8亿元,支持5.17万户脱贫家庭发展特色产业;全省设置各类公益岗位18.36万个,脱贫劳动力外出务工人数稳定超过上年。

——持续提升搬迁安置区基础设施和公共服务能力,推广居住簿制度,全面完成安置房不动产登记,启动搬迁安置点驻村第一书记和工作队选派。

——组织驻村第一书记和工作队员压茬轮换,新选派第一书记8179名、工作队员16976名。

## 火车司机杜海宽36年扎根一线、恪尽职守

# 160万公里安全行驶创“五零”纪录

本报记者 李玉波

本报通讯员 唐哲 史鑫

只为儿时的梦想和青年时期“当一名优秀的火车司机”的诺言,从青丝到白发,从司炉到“首席机车司机”,杜海宽在36年的职业生涯里累计安全运行5500多趟、160多万公里,创造了零违章、零违纪、零机破、零晚点、零投诉的“五零”纪录。

全国道德模范、全国劳动模范、全国五一劳动奖章……一份份沉甸甸的荣誉之下,是中铁和浩特局集团公司包头西机务段电力机车杜海宽36年扎根一线、恪尽职守的真实写照。

### 勤学苦练,成为行业尖兵

高中毕业,杜海宽报考了济南铁路机械学校蒸汽机车驾驶专业。1985年,他被分配到呼和浩特铁路局包头西机务段工作。上班报到第一天,他就傻了眼。因为是少有的专业科班出身,杜海宽直接被安排到段技术室任技术员。眼看“火车司机梦”要破灭,他的倔脾气一下子上来了,坚决申请改职成为蒸汽机车司炉。看到杜海宽接连连上来的4份改职申请,段领导很是不解:“别人打破头都想挤进技术室,你却主动放弃,可别后悔!”

蒸汽机车上的司炉是个苦差事,杜海宽身材又瘦又小,一个班下来常常胳膊又酸又肿、腿发麻发抖,但他选择咬牙坚持。除了苦练烧煤技巧,杜海宽还认真观察司机作业过程中的一举一动,遇到不懂的问题就刨根问底。凭着这股钻劲,杜海宽很快在工作中崭露头角,不仅在单位举办的技术表演赛上获得投煤组第一名,还如愿考上了机车司机,在短短3年内完成了从司炉、副司机到司机的“三连跳”。

上世纪90年代,蒸汽机车退出历史舞台,杜海宽又顺利拿下了内燃机车驾照。2009年,电力机车首次配属到包头西机务段,单位鼓励业务能力强的年轻人努力考取电力机车驾驶证。当时已46岁的杜海宽主动请缨,最终凭借过硬的业务水平和平稳的操纵技术,顺利考取电力机车驾驶证,再次成为新机型的业务尖子。

2012年,杜海宽以年过半百的年纪参加全局“三大活动”技术比武,在电力机车组拔得头筹。次年又获得了全局平稳操纵比赛第二名的好成绩。

杜海宽常说:“人不能没有梦想,有了梦想就要奋斗,奋斗的人生才最幸福。”正是这个信念给了他在工作中始终葆有激情、不断突破自我的力量。

### 刻苦钻研,提供最优乘车体验

坐在火车头里,杜海宽眼里时刻盯着前方的路,心中常想着身后旅客乘车的舒适度。

2010年起,杜海宽正式承包包头至榆林间旅客列车的牵引任务。这段303公里的线路可谓“跌宕起伏”,有4个隧道、18个分相区,不计其数的曲线、坡道间有近30处11%以上的高坡地段、两处长大坡道,平稳操纵列车的难度不言而喻。

但再难也挡不住杜海宽平稳操纵的决心。为了给旅客带来更好的出行体验,杜海宽结合线路纵断面和新机型特点反复试验,不断完善之前总结出的平稳操纵法。

他还自创了一个土办法:在机车操作台立一根积木,列车行驶中,如果这根积木倒了,就让徒弟把区间和时间记下来,退乘后认真分析行车记录,不断改进优化操作手法。渐渐地,操纵台上的积木由粗变细,后来干脆换成了一支笔,本子上的记录也从最初的一趟几十条减少到了三五条,到后来几次往返才记录一条。

就这样,凭着日复一日的坚持和精益求精的态度,杜海宽练就了“起车客不知,停车客不晓”的操作手法,还总结出

“作为一名旅客列车司机,我认为就是要认真履职尽责、练就过硬的技术本领,用精湛的业务技能给旅客带来安全、美好的乘车体验,为铁路事业奉献光和热。”杜海宽说。

(新华社记者 李玉波)

## 两高两部联合发布意见

# 减刑假释要注重审查主观上是否真心悔罪

查实体条件、切实强化案件办理程序机制、大力加强监督指导及工作保障等4个方面,进一步细化了减刑、假释案件实质化审理的工作要求。

减刑、假释的根本目的是激励罪犯

积极改造,要实现这一目的,就必须保证减刑、假释只适用于确有悔改表现的罪犯,而如何审查判断罪犯是否确有悔改表现,是实践中的重点,也是难点。

为进一步转变司法理念,确保减

刑、假释准确、公正适用,《意见》提出要

坚持全面依法审查、主客观改造表现并

重、严格审查证据材料以及区别对待四

项基本要求。其核心在于,不仅要审查

罪犯的客观改造表现,更要注重审查判

断罪犯主观上是否真心悔罪,是否真

正认识自身犯罪行为所造成的严重

社会危害。通过综合考察罪犯原判罪

行、主观恶性、服刑改造情况等因素,

对不同的罪犯在减刑、假释时根据情

况区别对待,以更好贯彻落实宽严相济

刑事政策。

对党的百年奋斗重大成就和历史经

验进行总结“我们该如何处理好精神文

明建设和海南自贸港建设的关系”……

面对一个个满怀期待的提问,中央宣

讲团成员结合全会精神和当地实际悉数解

答。大家边听边记,直言收获颇丰。

立”的决定性意义。

“在讲解中如何更好突出党的百年

奋斗的历史经验”“作为社区干部如何进

一步增进基层群众对党的认同”……在

宣讲现场,大家结合自身工作、从不同角

度提问,宣讲团成员紧扣全会精神深入浅出一一回答。

“这次现场宣讲让我受益匪浅,作为

红色宣讲员,我要更主动作为,用自己的

讲解帮助群众树立家国情怀,让他们在

铭记先烈的同时,传承好、践行好先辈的

奋斗精神。”八一起义纪念馆讲解员周甜

动情地说。

在河北省石家庄市正定县塔元庄村,宣讲团成员以“一个主题”“两个确立”

“一组合数串联起宣讲过程,既重点突

出,又生动鲜活。

“我是一名农村老党员,结合全会精

神、针对我们村的发展,您有哪些具体建

议呢?”塔元庄村党员代表赵桂林问得仔

细,中央宣讲团成员答得认真,从村党支部建设、村产业发展等方面提出了自己的

见解和思路。

“近距离聆听中央宣讲团成员的宣

讲,我感到非常‘解渴’。我要带领乡亲们

把全会精神学习好、宣传好、落实好,让全会精神在田间地头落地生根。”塔元庄村党支部书记尹计平说。

在海南省海口市琼山区,中央宣讲

团成员走进新时代文明实践中心,把全

会精神传到琼州大地、浸润百姓心田。

“我们党为什么要以召开全会的方

式,对党的百年奋斗重大成就和历史经

验进行总结”“我们该如何处理好精神文

明建设和海南自贸港建设的关系”……

面对一个个满怀期待的提问,中央宣

讲团成员结合全会精神和当地实际悉数解

答。大家边听边记,直言收获颇丰。